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1 ÚVOD 
 
Frýdlantsko je kraj odlehlý a poklidný. Od ostatního území České republiky je prakticky 
odděleno Jizerskými horami, jejichž příkré severní svahy spadají do Frýdlantské pahorkatiny. 

Většinu Frýdlantského výběžku tvoří Frýdlantská pahorkatina, specifický typ krajiny, která 
byla v minulost formována pevninským ledovcem. Vrcholy této pahorkatiny měří od 350 do 
450 metrů, mezi nimi se nacházejí široká údolí, ale nápadně z nich vystupuje zalesněný 
Jindřichovický hřeben a nejvyšší hora pahorkatiny Andělský vrch s nadmořskou výškou 572 
m. Nejdůležitější řekou této oblasti je Smědá, přitékající z Jizerských hor širokým úvalovitým 
údolím. Její tok míří na sever, do Polska, a u státní hranice má již charakter nížinné řeky s 
četnými meandry a slepými rameny. Povrch Frýdlantska pokrývají čtvrtohorní glaciální a 
gracifluviální náplavy – převážně písčité usazeniny. 

Před příchodem prvních obyvatel bylo Frýdlantsko zcela zalesněné, bezlesí prakticky 
neexistovalo. Skalní útvary, skály a skalky byly většinou zarostlé lesem. Z původních 
vegetačních společenstev však ve Frýdlantském výběžku po rolnické kolonizaci a proběhlé 
průmyslové revoluci a následné socializaci krajiny zůstaly jen nepatrné a velmi roztroušené 
zbytky. V oblasti Černous se podél Smědé rozprostíraly lužní lesy protkané četnými slepými 
rameny, které se zaplňovaly v době pravidelných jarních záplav. Taková území patřila 
k prvním, na kterých začali osadníci hospodařit. Později zde vznikly úživné louky, dnes 
v hodnocené lokalitě najdeme pastviny.  

Aleje se začaly vysazovat již za císaře Josefa II., nejvíce se uplatňují lípy, javory mléče a 
kleny, duby a ovocné dřeviny. 

 

 
Obrázek 1: Letecký pohled na zájmové území 
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2 PŘEHLED POZEMKŮ 
 
Seznam pozemků, na kterých budou realizována navržená opatření: 

pozemek k.ú. výměra (m2) druh pozemku způsob využití 
1600 Kunratice u Frýdlantu 12972 ostatní plocha silnice 
856/2 Kunratice u Frýdlantu 119 trvalý travní porost   
852/5 Kunratice u Frýdlantu 83 orná půda   
1856/1 Dětřichov u Frýdlantu 15562 ostatní plocha silnice 
409/4 Dětřichov u Frýdlantu 148 lesní pozemek   
 

3 CÍLE PROJEKTU 
 

Aleje tvoří v krajině Frýdlantska neodmyslitelnou součást, lemují většinu zdejších cest.  
Cílem projektu ošetření javorové aleje Dětřichov – Kunratice  je proto dlouhodobé zachování 
vegetačního prvku jako celku v krajině a zajištění jeho plné funkčnosti – estetické i 
ekologické. Pokud se nejstarší stromy nebudou postupně stabilizovat, hrozí v důsledku 
zanedbané péče postupný rozpad jejich korun a nakonec zánik těchto nejcennějších jedinců. 
Cílem projektu je tedy navrhnout takové zásahy, které by zajistily setrvání tohoto hodnotného 
vegetačního prvku a zajistili co možná nejdelší jeho funkčnost – estetickou i ekologickou. 
Samozřejmostí je zajištění provozní bezpečnosti v lokalitě. 
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4 METODIKA INVENTARIZACE 
 
Cílem provedené inventarizace je jednoznačná lokalizace dřeviny a zjištění všech níže 
uvedených parametrů. 
 

� lokalizace stromu (zakreslení polohy do mapy) 
� číslo stromu 
� určení taxonu (rod, druh případně kultivar kultivaru; česky + vědecky) 
� průměr kmene v centimetrech (měřený ve výšce 1,3 m nad zemí průměrkou nebo 

pásmem, při eliptickém průřezu průměr dvou na sebe kolmých měření) 
� výška stromu v metrech (odhad) 
� průměr koruny v metrech (odhad) 
� fyziologické stáří (parametr, který popisuje stádium vývoje jedince; kromě věku 

stromu ho ovlivňují především stresující faktory prostředí) 
 

1 výsadba ve fázi aklimatizace, mladý nálet 
2 mladý jedinec (dynamický výškový růst) 
3 dospívající jedinec 
4 dospělý jedinec (stagnace růstu) 
5 přestárlý jedinec (ústup koruny) 

 
� fyziologická vitalita (souhrnný parametr, který popisuje životaschopnost jedince, tzn. 

dynamiku průběhu jeho fyziologických funkcí) 
 

0 vitalita výborná 
1 vitalita mírně narušená 
2 vitalita zhoršená (koruna začíná prosychat) 
3 vitalita výrazně zhoršená (prosychání dynamicky pokračuje) 
4 vitalita zbytková 
5 odumřelý strom 

 
� provozní bezpečnost (souhrnný parametr, který popisuje potenciál ohrožení daný 

stabilitou stromu s ohledem na charakter lokality = cíl) 
 

0 PB dobrá (strom neohrožuje své okolí) 
1 PB zhoršená (strom ohrožuje své okolí) 
2 PB kritická (strom vážně ohrožuje své okolí, hrozí škoda značného rozsahu) 
3 PB havarijní (strom vážně a bezprostředně ohrožuje své okolí – hrozí 
nebezpečí z prodlení) 
 

� návrh opatření (návrh konkrétní technologie zásahu) 
� poznámka (jiné podstatné či zpřesňující skutečnosti) 
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5 SOUČASNÝ STAV 
 
Alej je tvořená javorem klenem a mléčem, doplněná několika dalšími taxony (2 ks jeřábu, 1 
ks třešně, 1 ks břízy, 1 ks jasanu a 3 ks dubu letního). Celkem v aleji lemující po obou 
stranách komunikaci spojující obce Dětřichov a Kunratice najdeme 353 ks dřevin. Celková 
délka aleje je cca 2,6 km. 

5.1 Popis 
 
V jižní části ve směru od Dětřichova je alej nejprve obklopena loukami, zakrátko pak 
prochází lesním porostem. V těchto místech je po jedné straně mezernatá, po druhé si i nadále 
zachovává pravidelný spon. Když vychází z lesa, stoupá silnice na nejvyšší bod v lokalitě, 
obklopená opět loukami. V této vrcholové části najdeme nejmohutnější dřeviny, hojněji tu 
jsou zastoupeny javory kleny. Z levé stany až těsně k aleji přiléhá drobný lesík, dále až ke 
křižovatce před obcí Kunratice prochází alej mezi pastvinami. V místech, kde alej přechází 
přes horizont, je poměrně z dálky viditelná při sjezdu z Albrechtic do Frýdlantského výběžku. 
Díky tomu tvoří významnou pohledovou dominantu v lokalitě a pomáhá utvářet 
charakteristický obraz krajiny Frýdlantska.  

Alej je celkově téměř stejnověká (dospělé stromy se stagnací růstu), pouze v některých 
úsecích najdeme mladší dřeviny (dospívající nebo mladé stromy ve fázi intenzivního růstu). 
Vzhledem k tomu, že stromy rostou přímo na krajnici velmi úzké komunikace, u řady z nich 
najdeme četná drobnější i rozsáhlá poškození kmenů, v některých případech s patrnou 
přítomností dřevních hub (hnojník, dřevomor kořenový), dále praskliny a dutiny ve větveních 
či v kosterních větvích. V korunách jsou četné zlomy a suché větve, koruny některých dřevin 
jsou rozlámané vlivem povětrnostních podmínek. V části aleje před křižovatkou u Kunratic 
bylo o většího množství stromů zjištěno výrazné prosychání. Mnoho stromů z aleje již padlo 
nebo muselo být pokáceno, zůstaly zde větší či menší proluky. 

Stromy byly ponechány dlouhodobě bez údržby, v současnosti je provozní bezpečnost v místě 
často na kritické úrovni. Vzhledem k tomu, že se jedná o poměrně hojně využívanou 
komunikaci, hrozní nebezpečí ublížení na zdraví nebo škoda značného rozsahu. 

. 

5.2 Fotodokumentace 
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5.3 Analýza dendrologického potenciálu 
 
Celkem bylo v rámci zájmového území hodnoceno 353 dřevin. Perspektiva setrvání dřevin na 
stanovišti je většinou dlouhodobá, jedinci s krátkodobou perspektivou jsou navrženi ke 
kácení. 
 

5.3.1 Rozdělení dle provozní bezpečnosti 
 
Provozní bezpečnost většiny dřevin je pouze zhoršená. Jedná se o drobnější suché větve 
v korunách, poškození kmene menšího rozsahu. Za kritickou provozní bezpečnost odpovídají 
především rozsáhlejší poškození kmene (hniloba bazální části), silné suché větve a zlomy 
v korunách. Důležitou roli samozřejmě hraje umístění dřevin nad frekventovanou 
komunikací.  

 
provozní bezpečnost počet jedinců % 
dobrá 7 1,98 
zhoršená 300 84,99 
kritická 46 13,03 
havarijní jedinec 0 0,00 
celkový počet hodnocených jedinců 353 100,00 

 
Tabulka 1: Rozdělení dle provozní bezpečnosti 

 
 

 

provozní bezpe čnost

dobrá

zhoršená

kritická

havarijní jedinec

 
Graf 1: Rozdělení dle provozní bezpečnosti 
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5.3.2 Rozdělení dle fyziologické vitality 
 
Téměř všechny dřeviny mají vitalitu mírně narušenou nebo zhoršenou. Za tento stav odpovídá 
umístění dřevin – z jedné strany komunikace, z druhé strany až ke kmenům využívaná pole, 
louky a pastviny. V části aleje u Kunratic, kde bylo zjištěno četnější prosychání stromů, může 
být toto způsobeno zanesením většího množství posypové soli ze silnice Frýdlant – 
Bogatynia. 

 

fyziologická vitalita počet jedinců % 
výborná 8 2,27 
mírně narušená 248 70,25 
zhoršená 79 22,38 
výrazně zhoršená 18 5,10 
zbytková 0 0,00 
odumřelý strom 0 0,00 
celkový počet hodnocených jedinců 353 100,00 

 
Tabulka 2: Rozdělení dle vitality 

 
 

fyziologická vitalita

výborná

mírně narušená

zhoršená

výrazně zhoršená

zbytková

odumřelý strom

 
 

Graf 2: Rozdělení dle vitality 
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6 POPIS JEDNOTLIVÝCH NAVRŽENÝCH ČINNOSTÍ 
 
V současné době existuje řada účinných prostředků na zlepšení stavu vzrostlé stromové 
zeleně. Při volbě vhodného zásahu u konkrétního jedince vycházíme především z úrovně jeho 
provozní bezpečnosti, z aktuální úrovně fyziologické vitality, z perspektivy jeho dalšího 
vývoje na dané lokalitě a z požadavků, které jsou na daného jedince kladeny uživatelem 
zeleně.  

Před provedením zásahu se rovněž zaobíráme jeho účelností. Pokud dospějeme k závěru, a to 
především u méně hodnotných či poškozených stromů ve špatném stavu nebo stromů 
rostoucích na nevhodné lokalitě, že prostředky by nebyly vynaloženy účelně, doporučíme 
ošetření perspektivnějších stromů. 

Protože stromy jsou dlouhověké organizmy a v průběhu času rostou a vyvíjejí se, je nezbytné 
veškeré zásahy opakovat. Z fyziologického, ale nakonec i finančního hlediska je lepší stromy 
ošetřovat včas a častěji a zásahy volit méně radikální. Periodicita, neboli doba za kterou se 
k danému stromu vracíme, je ovlivněna především:  

� fází vývoje, ve které se jedinec nachází (u mladších a naopak velmi starých jedinců je 
volen interval kratší), 

� zdravotním stavem a vitalitou jedince (k poškozeným a nemocným stromům je 
potřeba se vracet v kratších intervalech), 

� lokalitou a intenzitou využívání dané zeleně (na exponovaných lokalitách hojně 
navštěvovaných lidmi je interval kratší než u „periferní“ zeleně).  

Při péči o vzrostlé stromy je nezbytné jejich pravidelné monitorování. Interval, ve kterém 
daného jedince sledujeme, je daný jeho potenciální „rizikovostí“.  Na základě zjištěných 
skutečností opakujeme ošetření nebo zvolíme zásah jiný. Nezapomínáme ani na pravidelnou 
kontrolu bezpečnostních vazeb. 

 

6.1 Řezy stromů 
 
Toto základní arboristické opatření je zaměřené na zlepšení poměrů v koruně stromu. Řezem 
především upravujeme architekturu (výstavbu) koruny daného jedince. 

DOBA ŘEZU 

S výjimkou bezpečnostního řezu (odstraňujeme především odumřelé větve) doporučujeme 
provádět zásah ve vegetačním období. V průběhu vegetace strom může okamžitě reagovat na 
„poškození“, ke kterému při zásahu dochází a minimalizovat průnik patogenů.  

ROZSAH A ZPŮSOB ŘEZU 

Při zásahu nesmí být odstraněno příliš velké množství živých větví (maximálně 10 až 20%). 
Při větším úbytku asimilačního aparátu strom reaguje nekontrolovanou tvorbou velkého 
množství náhradních výhonů tzv. vlků. Pokud se však u stromu vyskytuje závažný defekt, 
který by mohl způsobit jeho selhání (porušené kořeny, rozsáhlé praskliny na kmeni), je nutné 
pro stabilizaci provést i rozsáhlejší redukci koruny, cca 30 i 40 % (živé torzo). Takový zásah 
je nutný pro zachování dřeviny na daném stanovišti. Výraznější redukci je možné provést i 
pro zvýšení vitality daného jedince. 
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Řez provádíme ve velké většině případů stromolezeckou technologií práce z lana, která je pro 
stromy nejšetrnější. 

V rámci ošetření dřevin v aleji byly navrženy následující druhy řezu: 

 

ZAPĚSTOVÁNÍ KORUNY MLADÉHO STROMU 

Tento typ řezu je navržen u jedinců prvních dvou věkových stadií. Hlavním cílem 
výchovného řezu je zapěstování koruny mladého stromu. Jedná se o nejdůležitější druh řezu, 
který výrazným způsobem ovlivní vývoj daného jedince. Jednotlivé zásahy nesmí být příliš 
radikální, aby nedošlo k nevhodné reakci ošetřovaného jedince (tvorba vlků). Proto zásah 
raději volíme mírnější a opakujeme jej. Výsledkem těchto zásahů by měl být mladý jedinec s 
vhodně vytvořenou korunou, bez výskytu růstových defektů. Pokud toho nelze tímto řezem 
docílit, je lepší nevhodný stromek odstranit a nahradit ho novou výsadbou. Majitel stromu se 
tak vyhne v budoucnu neúměrně vysokým nákladům spojeným s ošetřováním resp. statickým 
zajištěním tohoto jedince. Pokud to situace vyžaduje, je potřeba u stromu postupnými zásahy 
zapěstovat korunu tak, aby byl do budoucna zabezpečen dostatečný podjezdný, případně 
podchodný profil.  

BEZPEČNOSTNÍ ŘEZ 

Jedná se o nejjednodušší druh udržovacího řezu, jehož cílem je zajištění provozní 
bezpečnosti. Týká se pouze těch částí koruny, které bezprostředně hrozí odlomením a pádem. 
Zahrnuje odstranění odumřelých a poškozených větví od průměru 5 cm a odlehčení 
přetížených partií koruny. Součástí ošetření je u řady hodnocených dřevin i odstranění či 
začištění zlomů. 

ZÁKLADNÍ ZDRAVOTNÍ ŘEZ 

Je to komplexní opatření zaměřené, kromě zlepšení provozní bezpečnosti, především na 
posílení vitality ošetřovaného jedince. Strom by měl mít po provedení tohoto zásahu 
přirozený vzhled a normální stavbu koruny typickou pro daný taxon a respektující specifika 
konkrétního jedince. V rámci zdravotního řezu z koruny ošetřovaného stromu odstraňujeme 
všechny odumřelé a odumírající větve, dále odstraňujeme nebo postupně redukujeme větve 
nadměrně zahušťující korunu, větve v souběhu, kodominantní výhony, větve s tlakovým 
větvením a poškozené neperspektivní větve. U více než poloviny dřevin ze všech 
hodnocených byla navržena jednodušší a méně finančně náročná varianta – základní zdravotní 
řez. Zásady řezu zůstávají stejné, jedná se však o větve o průměru vyšším než 3 cm. V aleji 
byl navržen pouze u několika nejhodnotnějších jedinců. 

 
Zásahy navržené v rámci tohoto projektu představují první etapu dlouhodobé péče o tento 
hodnotný vegetační prvek. V budoucnu je nutné zásahy opakovat, nejlépe v pěti až 
sedmiletých intervalech, a to v souladu s jejich přirozeným vývojem. 

 
Výsadby v rámci tohoto projektu nejsou navrženy, stromy se nacházejí v těsné blízkosti 
komunikace a umístění výsadeb není v současné situaci možné. Obnova aleje bude řešena 
komplexně ve spolupráci s vlastníky okolních pozemků, mimo tento projekt. Po zajištění 
možnosti nových výsadeb bude moci být přistoupeno též k nutnému kácení. Ke kácení jsou 
navrženy stromy s rozsáhlou hnilobou zejména v bazální části kmene (dřevomor kořenový, 
hnojník), stromy s rozlámanými korunami bez možnosti stabilizace a strom silně prosychající 
se zhoršenou vitalitou a krátkodobou perspektivou. Ojediněle byly ke kácení navrženy stromy 
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vrůstající do korun hodnotnějších jedinců. Kácení však, stejně jako výsadby, není součástí 
tohoto projektu. 
 

6.2 Instalace vazeb  
 

Instalací vazby do koruny stromu zlepšujeme statické poměry daného jedince, zabráníme tak 
možnému rozlomení koruny. Vazby instalujeme většinou u stromů, u kterých se vlivem 
nevhodné nebo absentující výchovy v minulosti, vyskytuje závažný růstový defekt tzv. 
tlaková vidlice, a tuto již nelze eliminovat řezem.  

V případě, že tlaková vidlice je již nestabilní (v souběhu se vyskytuje hniloba nebo trhlina), 
ale chceme strom zachovat co možná nejdéle, použijeme předepjatou pevnou vazbou 
vrtanou. Protože vazby ze syntetických materiálu nesmí být vystavovány permanentnímu 
zatížení, používáme pro pevné vazby prvky vyrobené z oceli. I když se jedná o vazbu 
primárně destruktivní, její negativní působení na jedince do budoucna je minimální. Vrtaná 
vazba je sice finančně mírně nákladnějším druhem vazby, ovšem vzhledem k její životnosti, 
která se udává až na 50 let oproti 5 rokům u pružné vazby, se ve výsledku jedná o značnou 
úsporu finančních prostředků. Navíc představuje dlouhodobé a do budoucna udržitelné řešení.   

 

7 PLÁN PÉČE 
 
Cílem plánu péče je návrh postupu dlouhodobé údržby stromů v rámci hodnoceného území. 
Nejdůležitější podmínkou současně se zajištěním provozní bezpečnosti v okolí dřevin je 
dlouhodobá stabilizace a zachování tohoto cenného vegetačního prvku a podpora jeho 
estetické působení v krajině.  

7.1 Identifikace rizik 
 
V současnosti je třeba řešit následující problémy: 

1. suché větve v korunách dřevin, zlomy 

Stromy se nacházejí nad silnicí, provozní bezpečnost v lokalitě je v četných místech na 
kritické úrovni. U některých stromů má proces prosychání poměrně rychlou dynamiku. Jedná 
se o důsledek narušení kořenového systému (mechanické, chemické). U dřevin, které nejsou 
navrženy ke kácení je i po provedeném ošetření nadále nutný pravidelný monitoring jejich 
stavu, zejména vzhledem k pravděpodobnému zhoršování jejich fyziologické vitality 
v důsledku poškozování bází kmenů a solení komunikace.  

U některých stromů došlo v důsledku povětrnostních vlivů k výraznému rozlámání koruny. 
V několika případech již není možná efektivní stabilizace řezem při zachování alespoň 
částečné estetické hodnoty dřevin, proto je navrženo jejich kácení.  

2. rozsáhlá poškození kmene – hniloba, praskliny, trhliny, zlomy kosterních větví. 

Statika některých jedinců je již výrazně narušená, vzhledem k umístění nad cestou je provozní 
bezpečnost na kritické úrovni. Provozní bezpečnost v jejich okolí lze zajistit pouze pokácením 
těchto dřevin. Drobnější povrchová poškození či vstupy do dutin, které však výrazně kalusují, 
nemají vliv na stabilitu jedince a nejsou důvodem k jeho pokácení. 
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7.2 Kategorizace navržených zásahů 
 
Z hlediska další péče můžeme hodnocené dřeviny rozdělit do následujících skupin: 

a) dřeviny navržené k ošetření – provedení bezpečnostního či základního zdravotního 
řezu je nutné opakovat cca každých 5 let, v závislosti na dynamice prosychání či 
výskytu jiných defektů v korunách sledovaných jedinců. Cílem ošetření je prodloužení 
funkčního setrvání stromů na dané lokalitě. Součástí ošetření některých stromů je i 
založení bezpečnostních vazeb do korun. 

b) dřeviny ponechané bez zásahu – jedná se zejména o mladší dřeviny s dobrou 
fyziologickou vitalitou.  

 

 

Rozdělení dle navrhovaných zásahů souhrnně pro celou alej ukazuje následující tabulka: 

druh zásahu počet jedinců % 
bez zásahu 10 2,83 
bezpečnostní řez 291 82,44 
základní zdravotní řez -zapěstování koruny mladého stromu 7 1,98 
základní zdravotní řez   4 1,13 
bezpečnostní vazby 5 1,42 

 
Tabulka 5: Rozdělení dle navrženého zásahu 

 
 
Celkový počet ošetřených dřevin: 302 ks 

Celková délka regenerovaného stromořadí: 2,6 km 

 
 
termín navržený zásah 

III. - X.2012 ošetření dřevin 

 
Tabulka 3: harmonogram prací 
 
 
Všechny práce budou provedeny najednou v jednom roce. Interval opakování navržených 
zásahů je pro udržovací řezy 3 – 5 (10) let. Kontrolu vazeb je vhodné provádět každoročně, 
životnost u vrtaných je udávána až 50 let. 
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8 ZÁVĚR 
 

Hodnocená alej Dětřichov - Kunratice představuje vysoce hodnotný vegetační prvek 
s důležitou ekologickou, estetickou a též rekreační funkcí. Vzhledem ke svému umístění (na 
horizontu mezi zemědělskými plochami) tvoří významnou pohledovou dominantu v lokalitě a 
pomáhá dotvářet charakteristický obraz krajiny Frýdlantského výběžku, kde aleje tvoří 
historickou kostru podél většiny komunikací.  

Provedení navrhovaných zásahů je nutné pro zlepšení provozní bezpečnosti a rovněž jako 
prevence rozpadu korun a postupnému zániku aleje jako celku. Přesto uvedené ošetření 
představuje pouze první etapu, nastartování dlouhodobého procesu, ve kterém je nutné do 
budoucna dále pokračovat. Jedině tak bude zajištěna co možná nejdelší doba funkčního 
setrvání těchto hodnotných dřevin a na ně vázaných organismů na daném stanovišti. 
Provedenými zásahy a stanovením dlouhodobě udržitelného managementu lokality dojde 
k nastartování systému údržby do budoucna a stabilizaci tohoto cenného dřevinného 
vegetačního prvku. 

Alej prochází mezi poměrně rozsáhlými zemědělsky využívanými pozemky, tento zelený pás 
je možné vnímat jako určité útočiště pro řadu rostlinných i živočišných druhů. 


